
ANIVERSAREA 

TOVARĂŞULUI NICOLAE CEAUŞESCU, 
SECRETAR GENERAL AL 

PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, 
PREŞEDINTELE 

REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA 

Cultura şi arta 
sub arc de timp socialist 

U n splendid arc de boltă s-a deschis peste timpul, cu adevărat istoric, 
petrecut de la miezul lunii mai 1965 - prima intilnire a conducătorilor 
de partid şi de stat cu oamenii de cultură şi artă - pînă la inceputul 

lui august 1983, cind in cadrul Consfătuirii de lucru pe problemele muncii organi
zatorice şi polittco-educative, intreaga viaţă spirituală şi activitate culturală au fost 
convocate din nou spre a infăţişa roadele dobindite şi a scruta impreună perspec
tivele. Intre aceste date-jalon, se inalţă o cupolă de grandioase imp1lniri, 
cu o bogăţie de valori fără egal, ceea ce a impus pe cerul artei şi literelor româ
neşti o constelaţie de nepieritoare străluciri. Zorii iviţi atunci s-au dovedit de bun 
augur pentru noul destin al creaţiei noastre artistice, dovada peremptorie fiind 
adusă de marea fertilitate a epocii care avea să vină. 

Perioada anterioară, de profunde acumulări in toate sferele vieţii sociale, 
a pregătit condiţiile necesare acestui remarcabil salt calitativ, astfel că instaurarea 
W'lui climat de efervescenţă creatoare, de dezbateri libere, fructuo_�..!_,.veritabUe 
·lmboldud pentru progresul llterar-artlstlc, a survenit In mod firesc, pernuţlnd con
tinuarea drumului ascendent al culturU noastre socialiste. Este meritul imens al 
secretarului general al partidului de a fi pătruns In esenţa acestui proces revolu
ţionar şl de a-1 fi exprimat, cu exemplară claritate şi fermitate, intr-un adevărat 
program de activitate politico-ldeologică şi cultural-educativă. 

Rememorăm unele dintre ideile cu valoare de principiu elaborate la acel 
fericit inceput, pentru că ele, sintetizind experienţa revoluţiei şi construcţiei socia
liste, definesc un moment social-istoric in care s-au stabillt UnUle ce au dat contur 
şi o substanţă nouă anilor şi deceniilor următoare. Epoca marilor infăptuirt con
temporane - cu afirmările, intrebArile, căutările şi realizările el - stă integral 
şi decisiv sub semnul acestor imperioase comandamente definitoril. 

Postulindu-se adevărul că .,socialismul şi comunismul se pot clădi numai cu 
ajutorul celei mai Inalte ştiinţe şi culturt••, se relevă interesul major acordat acestor 
sectoare, preţuirea de care se bucură munca desfăşurată de oamenii de ştiinţă, artă 
ti cultură, fiind elogios apreciat aportul lor la "obţinerea tuturor victoriilor popo
rului romAn, la dezvoltarea multilaterală a conştiinţei socialiste a omului nou". 
Pe acest fundal stnt precizate, cu deosebită limpezime, cerinţele teoretico-estetice 
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ce stau in faţa artei şi literaturii din ţara noastră in epoca Inaugurată cu atita 
generozitate. 

In spiritul constatării că "cei mal mari oameni de artă au apărat realismul" 
tovarăşul Nicolae Ceauşescu formula opţiunea fundamentală a partidului nostru

' 

arătînd că "sintem pentru o artă realistă, expresie a societăţii noastre socialiste; 
pentru o artă care, prin optimismul şi robusteţea el, să reprezinte timpurile noastre 
şi in care să vibreze viaţa şi aspiraţiile poporului român". O atare exigenţă nu 
lmpietează asupra diversităţii de stiluri, a imbogăţirii modalităţilor de comunicare 
artistică, deoarece "dezvoltarea activităţii de creaţie cere forme de exprimare mul
tilaterală. Fără indolală că nu se poate impune nimănui un anumit fel de a scrie, 
de a picta, de a compune, dar ceea ce se poate cere oamenilor de artă este de a 
exprima intotdeauna realitatea, adevărul despre viaţă, de a sluji poporul din care 
fac parte". 

Este subliniată, de asemenea, cu toată tăria, necesitatea implicării artei noastre 
in circuitul de valori mondiale, intrucit "cunoaşterea a tot ce este mai bun in cul
tura universalA, contactul direct dintre oamenii de cultură şi artă, schimbul de 
valori culturale create de diferite popoare, contribuie la o mal bună cunoaştere 
culturală, la dezvoltarea fiecărei 

_
culturi naţionale şi, in acelaşi timp, la îmbogăţirea 

patrimoniului universal al cultunl". 
Continuat cu admirabilă consecvenţii, fondul acesta de idei, perpetuu îmbo

găţit, a devenit un amplu şi mobilizator program care a determinat o impetuoasă 
a'ctl.vitate de creaţie, soldată cu numeroase opere de valoare in toate domenUle 
artei şi culturii. Proza şi poezia, dramaturgia şi arta spectacolului, muzica şi artele 
plastice, arhitectura şi filmul, televiziunea şi arta de amatori au cunoscut o sitooţie 
cu adevărat propice pentru dezvoltarea lor. S-a produs o investigare tot mal adin
cită a problematicli sociale şi umane nemijlocit legate de viaţa şi activitatea 
oamenilor muncii, o limpezire şi exprimare tot mai pregnantii a noii concepţii filo
zofice asupra lumii, fapt ce a sporit caracterul angajant, militant al artei, s-a liirgit 
şi perfecţionat gama mijloacelor de expresie, s-a ridicat necontenit nivelul calita
tiv al intregii activităţi artistice. Caracterul popular al artei, specificul său naţi
onal inconfundabil, puterea de inrlurire modelatoare a creaţiilor artistice s-au 
accentuat şi orientat către dezideratele actualităţii, devenind pirghii de insemnat! 
eficacitate in procesul complex de formare a conştiinţei socialiste, li omului nou. 

Conştiinţa revoluţionară autentică se formează însă in practica socială, in 
procesul muncii pline de abnegaţie a maselor populare, pe care creatorul este che
mat să le cunoască şi a căror muncă şi viaţă să le reflecte cu pasiune comunistă 
in operele sale. Avem nevoie de opere de artă - spunea secretarul general al par
tidului la Consfătuirea de la Mangalia -, in care realităţile societăţii noastre "să 
fie redate aşa cum sint", să ,,înfăţişeze eroi care să constituie un model de muncă 
şi viaţă", zugrăvind personaje exemplare ce există in munca şi viaţa constructor! lor 
socialismului. "Poporul, oamenii muncii sînt cel care au realizat tot ceea ce am 
obţinut in dezvoltarea socialistă a patriei noastre. Ei sint eroii care trebuie să-şi 
albii locul in film, in teatru, in poezie, in artă, in literatură, in pictură, in toate 
domeniile creaţiei artistice !". 

Prezente sub forma unor capitole distincte in rapoartele la Congresele parti
dului, in expunerile la Congresele educaţiei politice şi culturii socialiste, in Progra
mul partidului şi la Conferinţele Naţionale ale uniunilor şi asociaţlilor de creatori, 
precum şi in t-oate celelalte cuvîntări ale conducătorului ţărU noastre, problemele 
artei şi culturii au reprezentat o preocupare de cea mai mare lnsemnătate, care a 
stat în permanenţă in centrul atenţiei şi activităţii Partidului Comunist Român. 
Beneficiind de condiţii optime de dezvoltare, de un climat socio-cultuml stimulatlv 
şi de o largă libertate de creaţie, arta şi literatura, in deplină sincronie şi intercon
diţionare cu celelalte sectoare ale vieţii sociale, se dezvoltă intr-un ritm viguros, 
situindu-se la nivelul omului de astăzi, al societăţii socialiste multilateral dezvol
tate. Chezăşia marilor succese pe acest delicat tărim al vieţii spirituale - considerat 
de maximă semnificaţie umană, total racordat la circuitele vitale ale societăţii 
noastre - rezidă in conducerea de către partid. "Partidul - se spune in carta sa 
program - va stimula şi in viitor fătirirea unei arte şi literaturi de inaltă ţinută 
umanistă, bogate in idei şi sentimente nobile, inspirate din viaţa şi munca poporu
lui, din idealurile socialismului şi comunismului. Creatorii din domeniul litera
turii, muzicii, artelor plastice, teatrului, cinematografiei, manifestlndu-şi liber talen
tul, folosind stiluri şi maniere de creaţie variate, sint chemaţi să făurească noi 
opere valoroase care să imbogăţească patrimoniul culturii noastre socialiste ti 
tezaurul culturii universale, să contribuie la continua inflorire a vieţii spirituale a 
poporului nostru". 
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